

## علم نحو اور اس کی ابتدا

قرآن مجید میں فکر و تدبیر نے دو قسم کے علوم کو جنم دیا، ایک علم نحو کو اور دوسرے علم لغت کو۔ اہل عربیوں کے ساتھ میل جول — وغیرہ سے عربی لب و لہجہ میں فرق اور ”لحن“ میں تغیر و نما ہونے اور زبان کی انفر لایت اور لب و لہجہ کی صفائی کو برقرار رکھنے کے لیے علم نحو کی تدوین ہوئی۔ بالخصوص لغت اور کوفے کے اہل علم نے اس علم کی آبیاری کی اور اُسے کمال تک پہنچایا۔ سب سے پہلا شخص جس نے اس علم کی ابتدائی اصول مرتب کیے، ابو الاسود الدؤلی ہے۔ ابن خلدان کے خیال کے مطابق نحو کے اصول سب سے پہلے حضرت علی رضی اللہ عنہ نے وضع کیے اور دؤلی سے کہا کہ وہ ان بنیادوں پر بننا کھڑی کرے۔ دوسرا شخص جس نے اس کام کو جاری کیا، خلیل بن احمد تھا۔ وہ بصرے کے علما میں تھا، علم عروض کی بنیاد اسی نے ڈالی اور علم لغت پر سب سے پہلی کتاب اسی نے مرتب کی۔

عربی قواعد نحو سب سے پہلے اور باقاعدہ کتاب لکھنے کا شرف خلیل کے شاگرد سیبویہ کو حاصل ہے اس کی کتاب کا نام ”الکتاب“ ہے۔

عربی ادب میں نقطے اور حرکات کی اختراع کا سرا بھی الدؤلی کے سر ہے لیکن اس کی ایجاد کردہ آج کل کی مروجہ حرکات سے مختلف تھیں۔ اس سلسلے میں حجاج بن یوسف کی کوششیں قابل ذکر اور لائق تہ ہیں کہ اس نے حرکات، اعراب اور نقطے لگا کر فہم الفاظ میں سہولت پیدا کی۔ لفظ ”نحو“ کے معنی طرف راستے کے ہیں۔ مثلاً کہا جاتا ہے نَحْوَتِ أَحْسَنِ الْعَضْوِ یعنی تو اچھے راستے پر چل نکلا۔ ایک روایت مطابق مذکورہ فقرہ حضرت علی نے ابو الاسود الدؤلی سے کہا تھا۔ اس سے اس علم کا نام ”علم نحو“ پڑا اس سے بھی قبل کی بعض روایات کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے زبان کی صحت اور الفاظ ٹھیک ٹھیک ادا کرنے کی تاکید فرمائی۔ آپ نے ایک ایسے شخص کو دیکھا جو اپنی زبان میں لحن کیا کرتا تھا۔

نے ارشاد فرمایا: أَلَيْسَ دَا أَعْلَمُ بِمَا نَبَأَ قَدْ مَثَلِ يَلِ

یعنی اپنے بھائی کو ہدایت کرو کیونکہ وہ پھسل گیا ہے۔

سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ کے مقرر کردہ ولیوں میں سے ایک نے اپنے خطا میں غلطی کی تو آپؐ نے اس کو کہا: **أَنْ قَبِضْ كَاتِبَكَ سُوطًا** اپنے کاتب پر کوڑا لہراؤ تاکہ وہ درست لکھے۔

اس کے بعد نحو کی طرف حضرت علی رضی اللہ عنہ نے عیانِ توجہ منعطف فرمائی۔ اس سلسلے میں ایک روایت یہ ہے کہ حضرت علی نے اللہ ولی سے کہا کہ عراق کے لوگ تم سے قرآن سیکھتے ہیں مگر ان کی زبان میں سخن کی غلطی ہے۔ یہ لوگ اپنی زبان میں سوچتے ہیں اور پھر عربی زبان میں اس کا ترجمہ کرتے ہیں۔ اس طرح بہت سی غلطیوں کے مرتکب ہوتے ہیں۔ لہذا ان کی غلطیاں درست کرو اور انہیں نحو سکھاؤ۔ ابوالاسود لاڑی نے پوچھا کہ کس طرح سکھاؤں؟ حضرت علیؑ نے بتایا کہ ایک اسم ہوتا ہے، ایک فعل ہوتا ہے اور ایک حرف ہوتا ہے۔ پھر ان کی تعریف کی۔ یہ سب کچھ حضرت علیؑ نے اپنے فکر ذہن کی بنا پر بتایا، اس سے پہلے اسم اور فعل کا تصور نہ تھا۔

دوسری روایت یہ ہے کہ بصرہ کے گورنر زیاد بن سمیہ نے کہا کہ اے ابوالاسود! کچھ لوگ زبان کی غلطیاں کرتے ہیں، تم انہیں نحو پڑھاؤ۔

تیسری روایت یہ ہے کہ زیاد بن سمیہ نے جب لوگوں کو ان کی سخن کی غلطیوں کی طرف توجہ دلائی اور نحو پڑھانے کو کہا تو ابوالاسود نے اختلاف کیا۔ زیاد نے ایک بدوی کو بلایا اور کہا کہ جب ابوالاسود یا زار جائے تو اس کے پیچھے چلتے ہوئے یہ پڑھنا: **بَرَائَاتُ اللَّهِ بِرِيٍّ مِنَ الْمُشْرِكِينَ وَرَسُولُهُ**۔ چنانچہ لفظ رسول کو بکسر لام پڑھنے سے ابوالاسود چمکے اور اس شدید غلطی سے متاثر ہو کر نحو کی خدمت میں لگ گئے۔ چوتھی اور آخری روایت کے مطابق ابوالاسود اللہ ولی اپنے گھر میں بیٹھتے تھے اور ستارے چمک رہے تھے، آسمان نہایت خوبصورت دکھائی دے رہا تھا، جیسے دیکھ کر ان کے بیٹے نے ما أحسن السماء کی جملنے ما أحسن الخیوم کہہ دیا۔ انھوں نے روکے کی اس غلطی پر قوانینِ نحو بنانے شروع کر دیے۔

نحو کی وجہ تسمیہ

جب جمیل کے ساتھ روابط اور اختلاط کی وجہ سے زبان میں شدید تبدیلی آنے لگی اور قرآن کی کہیں

یہی غلطیوں کا اندیشہ ہونے لگا تو اللہ ولی نے اپنے بیٹے سے کہا: اِنِحْ هَذَا النُّحُو۔ یعنی اس راستے پر چلو۔ اسی لیے نحو کو ”نحو“ کہا جانے لگا۔ ایک دوسری روایت کے مطابق سیندنا حضرت علی نے اسم، فعل، حرف کی تشریح کے بعد مذکورہ بات ابو اللہ اسود اللؤلؤی کو فرمائی تھی۔ محمد بن سلام الجعفی اللؤلؤی کے متعلق کہتے ہیں: «كَانَ اَوَّلَ مَنْ اَسَّسَ الْعَرَبِيَّةَ وَفَتَحَ بِاِسْمِهَا وَانْحَجَّ سَبِيلَهَا وَوَضَعَ قِيَاسَهَا۔» لکہ یعنی ابو اللہ اسود اللؤلؤی پہلا شخص ہے، جن نے عربی زبان کی تاسیس کے اس کے قواعد و ضوابط بنانے کی ابتدا کی۔ ان کا درست طریقہ رائج کیا اور اس کے اصول و قیامات وضع کیے۔

زبیدی کی رائے بھی یہی ہے: اَوَّلَ مَنْ اَسَّسَ النُّحُوَ وَاَعْمَلَ فِكْرَهُ فِيهِ ابُو الْاَسْوَدِ الدُّؤَلِي۔ یعنی ابو اللہ اسود اللؤلؤی پہلا شخص ہے جس نے علم نحو کی بنیاد رکھی اور اس میں خود فکر کے ذریعے (صحیح طریقہ پر) کام کیا۔

ابو اللہ اسود اللؤلؤی کے شاگردوں کی تعداد بہت زیادہ ہے اور وہ سب قرآن حکیم کے بہترین قاری تھے۔ اس نے بہت بڑا کام یہ کیا کہ وہ ان سے تمام نقطہ بھی طرح لگوا کر لیا کرتا تھا۔

فَكُلُّهُنَّ نَقَطُوا الْمَعْصُومَ وَخَذُوا مِنْهُمُ النُّقْطَ وَحَفِظُوا وَحَبِطُوا وَقِيَّتَهُ وَعَمِلُوا بِهِمْ وَأَتَّبَعُوا فِيهِ سُنَّتَهُمْ وَاقْتَدَى فِيهِمْ مَعَاذَ اللَّهِ

ان سب حضرات نے معصوم پر نقطہ لگائے جن سے نقطہ لے گئے۔ بعد ازاں انہیں یاد کیا گیا اور ضبط تحریر میں لایا گیا۔ انہی کے قواعد کی پیروی کے مطابق عمل کیا گیا۔ اور ان کے انداز کی پیروی کی گئی۔

علم نحو کا سب سے پہلا مدرسہ بصرہ تھا، دوسرے نمبر کو فہرہ اور تیسرے نمبر کو بغداد آتا ہے۔

بصرہ ۱۴ھ میں آباد ہوا۔ سینا فاروق اعظم نے اسے فتح کا مرکز بنایا۔ یہاں آئے ولولہ تاجر غیر ملکی نہیں بھی جانتے تھے، لیکن وہ عربی زبان کے قواعد سے نا آشنا تھے۔ ”بعل نہ“ دراصل فارسی زبان کا لفظ ہے جس کے معنی میں بہت سی زبانوں والا۔ یہاں سے بہت سے رشتے نکلتے تھے۔ بصرہ والوں نے مصر کے لوگوں کی عادتیں بنوائیں، مگر ان اور عام لوگ ایسے ہی مکانات میں سکونت پذیر تھے۔ کوئی ایک سال بعد یعنی حاضرین دوسری چھٹنی کے طور پر بصرہ میں آیا۔ کوئی عربی زبان میں لے کر گئے تھے۔ اس کا یہ نام اس لیے لیا کہ کوئی علم یہاں

سے رہیں مگر مکان تعمیر کرتے تھے، اباہن والوں نے سچا کہ نزدیک ہی آبادی ہو رہی ہے، وہاں باکر خواہنے لگائیں گے۔ بصرے میں پڑھ کر لوگ کو ذکاؤں کہنے لگے۔ بصرے والوں کا معیار علم سماع تھا اور کوئے والوں کا تھا۔ عبد جاسیہ کے عہد میں علم خود درس میں پڑھا یا جانے لگا۔ علمائے باقاعدہ کتابیں لکھنا شروع کیں۔ اس کے احکام و احوال اور ضوابط مقرر کیے گئے۔ بصرے اور کوئے کے علما علم نحو پر شرح و بسط سے بحثیں کرتے لیکن علم نحو کی تدوین کا سہرا علمائے بصرہ کے سر ہے۔ انہی میں سے ابو الاسود الدؤلی موجدِ نحو، ابن اسحاق الحضرمی نحوی (قانونِ نحو بیان کرنے والا) اور ہارون ابن موسیٰ ہیں۔

علم نحو پر سب سے پہلی کتاب عیسیٰ ابن عمر نے لکھی اور نحوی مسائل کو قواعد و ابواب کے تحت مرتب کرنے والا «الکتاب» کا مصنف سیبو سیب ہے۔ یہ علم بصرے، کیفے اور اس کے قرب و جوار میں پھیل چکا تو اہل کوئے نے اس میں حصہ لینا شروع کیا۔ انہوں نے سب سے پہلے یہ علم بصریوں سے سیکھا، بعد ازاں علم نحو کی تدوین، اور شرح و تفصیل میں انہوں نے اہل بصرہ کی برابری اور مقابلہ کرنا شروع کر دیا۔ حتیٰ کہ فریقین میں سخت چپقلش اور کشمکش برپا ہوئی اور ان میں سے اس موضوع کے متعلق ہر فریق کا جدا گانہ مذہب ہو گیا۔

### وجہ اختلاف

فریقین میں مخالفت کی وجہ یہ تھی کہ بصری سماع کو ترجیح دیتے تھے اور بصورتِ مجبوری قیاس کی اجازت دیتے تھے۔ وہ روایت کے معنی کے ساتھ پابند تھے۔ خالص فصیح اور عربی زبان کو قابلِ سند تصور کرتے تھے۔ اس قسم کی زبانیں بولنے والوں کی بصرہ اور اس کے مصافات ہیں کثرت تھی۔ اہل کوئے قیاس کو ترجیح دیتے اور دیہات میں رہنے والوں کو بھی قابلِ اعتماد سمجھتے تھے۔ حالانکہ ان کی فصاحت بصری تسلیم نہ کرتے تھے۔

گردشِ دوران اور رفتارِ زمانہ کے ساتھ ساتھ کوئے اور بصرہ میں علم اور اہل علم کی وہ چمک چمک پہل باقی نہ رہی تو بعد میں ایک ایسا دور آیا کہ بغداد و علم کا مرکز قرار پا گیا۔